2022年坪山区抗疫暖心援企“十条”政策
为深入贯彻落实中央、省、市决策部署，进一步加大助企纾困力度，加快推动企业恢复活力、扩产增效，促进辖区经济平稳运行，做好疫情防控和经济社会发展“双统筹”，在国家、省、市相关政策的基础上，结合我区实际，特制定以下政策措施。  
一、加快惠企政策落地见效  
牵头部门:区工业和信息化局、科技创新局  
区实体经济和科技创新等产业资金做到早下达、早使用、早见效，在一季度前100%完成拨付。  
二、落实组合式减税降费支持政策  
牵头部门:区税务局  
及时落实小微企业增值税留抵退税制度，确保存量、增量留抵退税足额退还;全面落实小微企业“六税两费”普惠性减免。对符合规定条件的制造业中小微企业，在依法办理纳税申报后，制造业中型企业可以延缓缴纳规定的各项税费金额的50%，制造业小微企业可以延缓缴纳规定的全部税费，延缓的期限为6个月。  
3、 补贴企业封闭式管理支出  
牵头部门:区工业和信息化局  
鼓励企业为做好常态化疫情防控，对产业园区实行员工生活、工作、交通都在园区内的封闭式管理。对2022年3月1日至5月31日期间，建筑面积5万平方米以上(含)的产业园区为落实封闭式管理要求投入的生活设施、设备及改造等费用，按照50%的比例，给予最高20万元的补贴。园区为实行封闭式管理开展的改造工程中涉及行政审批的，由相关审批部门给予支持。  
四、支持企业员工有序通勤  
牵头部门:区工业和信息化局  
鼓励企业采用包车、点对点定制巴士等方式，组织员工有序通勤，降低员工通勤途中的疫情感染风险，对2022年3月1日至5月31日期间，企业通过包车、定制巴士等方式组织员工日常通勤的费用，按50%的比例，给予最高10万元的补贴。  
五、支持企业购买防疫保险  
牵头部门:区工业和信息化局  
鼓励辖区保险机构开发因疫情导致企业生产经营中断损失的专属保险产品，对2022年3月1日至5月31日期间，在辖区保险机构购买防疫保险的制造业、服务业规上企业，按实付保费的50%，给予最高2万元的补贴。  
六、支持减免企业物业租金  
牵头部门:区国有资产监督管理局  
对承租区政府以及区属独资、全资、绝对控股国有企业房屋的制造业小微企业、服务业小微企业和个体工商户，给予免除3个月租金(2022年3月1日至5月31日)。因减免租金影响国有企业单位业绩的，在考核中根据实际情况予以认可。驻区央企、其他省市驻区国有企业按照国家有关政策，参照坪山区有关标准执行。区属国有相对控股企业根据实际情况参照执行。鼓励区属国有参股企业和社区股份合作公司参照国有企业做法减免房屋租金，对减免租金的社区股份合作公司，按其减免实际租户租金的10%予以支持，单家社区股份合作公司最高100万元。鼓励写字楼、商场、商业综合体、专业园区等非国有物业业主与租户共克时艰，协商免租、减租、缓租。各业主单位要确保减免租金全部落实到最终承租实际经营主体。  
七、支持零售业释放活力  
牵头部门:区工业和信息化局  
开展促消费专项行动，安排财政资金不少于2000万元，利用互联网平台面向市民群众发放在坪山本地商户使用的消费抵用券。  
八、支持文体旅游业恢复发展  
牵头部门:区文化广电旅游体育局、工业和信息化局  
对限额以上住宿(隔离酒店除外)、餐饮及纳统电影院，按其2022年3月1日至5月31日期间实际支付租金总额的20%，给予最高10万元的补贴(已享受第六条免租减租政策的除外)。  
九、发放工地抗疫暖心健康包  
牵头部门:区住房和建设局  
统筹做好建设工地疫情防控和复工复产工作，强化对建筑工人的关心关爱，为辖区在监的已开工复工建设工地的工人发放抗疫暖心健康包。  
十、建立企业诉求快速响应机制  
牵头部门:区工业和信息化局、科技创新局、司法局、各街道办事处  
建立健全企业诉求服务快速响应机制，安排咨询专线、服务专员，对企业诉求快速反应、及时解决。对于企业受疫情防控影响造成的合同履行、劳资关系等纠纷，开展法律应急公共服务。协助企业办理“不可抗力”证明，减少企业损失。  
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